

中央精神文明建设指导委员会办公室文件

文明办[2020]4号

中央文明办关于在打赢疫情防控阻击战 中有针对性地开展精神文明教育的通知

各省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团文明办，中央精神文明建设指导委员会各成员单位：

为认真贯彻落实以习近平同志为核心的党中央关于打赢疫情防控阻击战的重要部署要求，认真贯彻落实习近平总书记关于做好疫情防控工作的重要指示精神，引导广大人民群众提高文明素质和自我保护能力，进一步凝聚人心、鼓舞士气，现就在打赢疫情防控阻击战中有针对性地开展精神文明教育作出如下通知：

一、加强疫情防控知识宣传教育。运用媒体公益宣传、户外公益广告、社区宣传栏等多种形式广泛发放疫情防控手册等宣传资料，增强人们的自我防护意识和能力，加强对

健康理念和传染病防控知识的了解；教育人们养成讲文明、讲卫生、讲科学的健康生活方式，强化尊重自然、保护动物的生态文明意识；引导人们保持积极乐观、理性平和的良好心态，坚定战胜疫情的信心。新时代文明实践中心（所、站）和融媒体中心要根据疫情防控工作需要，因地制宜，创新工作方法，切实发挥好服务群众、教育群众的作用。广大志愿者、志愿服务组织要积极响应中央文明办、中国志愿服务联合会《关于号召广大志愿者、志愿服务组织积极有序参与疫情防控的倡议书》，积极参与疫情防控知识宣传普及工作，在专业机构统筹调配下做好疫情防控相关辅助工作。

二、弘扬共筑美好生活梦想的时代新风。把在防控疫情工作中开展精神文明教育与贯彻《新时代公民道德建设实施纲要》《新时代爱国主义教育实施纲要》有机结合起来，在公民道德建设工程中更加注重弘扬中华民族传统美德，更加注重倡导互助互爱、助人为乐的社会公德，更加注重强化遵纪守法、见义勇为、诚实守信、勤俭节约、艰苦奋斗等道德品质，更加注重倡导守望相助、共度时艰的人际关系，打造有利于疫情防控工作平稳有序开展的社会环境。

三、选树和宣传疫情防控工作先进典型。把抗击“疫情”斗争作为培育民族精神、弘扬人间大爱的伟大实践和生动教材，以选树道德模范、最美人物、身边好人等先进典型为载

体，关注在抗击疫情防控一线的广大医务工作者和基层干部群众中的先进群体和先进个人，大力宣传他们的感人事迹和崇高精神，展现中国人民团结一心、同舟共济的精神风貌，凝聚众志成城抗疫情的强大力量。

四、动员群众积极参与疫情防控阻击战。发挥精神文明创建活动的群众性优势，发动广大群众治理身边的脏乱差问题，打造干净整洁的生活环境，截断病毒传播的途径。全国文明城市（区）和文明村镇（村）、文明单位、文明家庭、文明校园要在抗击疫情中切实发挥带头作用。中央文明办将把各地各部门抗击疫情防控及精神文明教育有关工作情况纳入精神文明创建测评体系和评价标准，作为评选表彰新一届全国精神文明建设先进的重要依据。

各级文明办要紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，把疫情防控工作作为当前最重要的工作来抓，按照坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策的要求，在抗击疫情斗争中作出应有贡献。要按照本通知精神，根据疫情轻重和防治工作需要，结合本地区本部门实际抓好组织协调和指导督促，真抓实干、务求实效，坚决反对形式主义、官僚主义，推动各项工作任务落实落地，努力为打赢疫情防控阻击战凝聚强大精神力量、提供良好社会环境。

各地各有关部门请将贯彻落实情况及时报送中央文明办。

中央文明办

2020年2月6日

报：中央文明委主任、副主任
送：中央文明委委员

中央文明办秘书局

2020年2月6日印发